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Justificació
Aquest treball està adreçat a tota la comunitat educativa.
El treball pretén apostar per la visualització de l'activitat laboral o feina no remunerada que realitzen normalment les dones i que no són visibles ni per ala seva família ni per a la societat.
Cal ser conscients de si els nois i les noies veuen les feines de la llar com una tasca compartida entre homes i dones i que s'adonin que no hi feines més de d’homes que de dones. És per això que cal transformar, si s'escau, aquesta visió discriminatòria perquè les dones puguin tenir accés a un futur professional i que la dedicació a la llar no hi sigui un impediment. 
Aquest treball estarà coordinat amb tota la tasca coeducativa que es fa al centre, fonamentada en els següents punts:
a) La Constitució Espanyola i concretament l'article 14 on es reconeix la igualtat de dones i homes davant la llei.
b) Disposició de Llei 12/2009 del 10 de juliol, d'Educació.
c) Llei 5/2008 del 24 d'abril, del dret de les dones a eradicar la violència masclista.
d) Pla Integral de polítiques de gènere i d’igualtat d’oportunitats 2008/2011

e) Pla d’Igualtat per a nens i nenes. Organització i funcionament dels centres, curs 2010/2011.
La motivació que ens ha dut a fer aquest estudi és la de conscienciar  l’alumnat que manifesta pràctiques no coeducatives per a l’educació en la igualtat. 

Ubicació i Marc Curricular

Situem aquesta seqüència didàctica en el marc d’institut coeducador, que és aquell que afavoreix una educació basada en la igualtat entre homes i dones, que no estereotipa actituds i que reconeix i respecta les diferencies de gènere.

Aquesta seqüència, la ubiquem dins un crèdit variable trimestral, en el segon trimestre (de gener a març) i en el segon cicle d’ESO, en concret en el curs de 4t d’ESO.
Criteris per a l'establiment d'objectius i selecció de continguts

Ens proposen analitzar en un treball de camp els usos coeducatius del nostre alumnat de reforç ( 1r, 2n i 3r i 4t. d’ESO ), estudiant-ne les característiques, per l’especial idiosincràsia que tenen els cursos de reforç com a aules d'acollida d’immigrats/des de diferents països amb la seva pluralitat multicultural.
Bases prèvies necessàries
Per tal de portar a terme aquest estudi cal tenir nocions prèvies de fer una enquesta per poder-ne fer el buidat.

Enfocament
L’enfocament que pensem donar al nostre estudi és d’un treball de camp. Està basat en l’enquesta i en la seva interpretació per arribar inductivament a veure la visió que es té del treball de la llar per part del nostre alumnat de 1r. 2n, 3r d’ESO i 4t. d’ESO de reforç.

Objectius

· Conèixer la realitat dels usos de gènere entre l'alumnat dels cursos de reforç de 1r., 2n.,3r. i 4t. d'ESO.
· Analitzar la presència femenina i masculina a les feines de la llar.
· Analitzar els estereotips socials dins la llar.
· Proporcionar models no sexistes.
· Treballar cooperativament en equip.
· Potenciar les estratègies de recerca i d’’informació mitjançant l’enquesta.
· Fomentar l’esperit crític i la capacitat d’interpretació de les enquestes.
· Transformar la realitat si es demostra que està basada en la discriminació de gènere.
Continguts

Aquesta seqüència didàctica s’emmarca en un projecte molt més ampli d’estudi dels usos coeducatius de l’alumnat de l’IES Sant Just Desvern, en un triple vessant: 

En primer lloc, analitzant els usos educatius d’aquest alumnat al centre, a la llar i en la relació interpersonal per veure si tots ells són coeducatius i, en el cas que no ho siguin, intentar promoure la seva “coeducativitat”.

Especialment aquesta unitat didàctica estudia els usos de l’alumnat dels cursos de reforç (1r., 2n., 3r i 4t. d'ESO) del nostre centre pel que fa al seu comportament, coeducatiu o no, a la llar, per tal de transformar-los si són discriminatoris i sexistes.

Competències bàsiques
a) Competència social i ciutadana.
1. Superació de la visió androcèntrica del món.

2. L’idèntic reconeixement dels drets de les dones i dels homes i el rebuig de situacions de desigualtat, injustícia i discriminació.

3. Presa de decisions personals i professionals sense condicionants sexistes.

4. Relacions intra i intergenèriques satisfactòries (treball cooperatiu, grup equilibrat).

5. L’eradicació de les desigualtats de gènere.
b) Competència d’aprendre a aprendre.

1. Perspectiva de gènere per a l’anàlisi crítica de la realitat.

2. La presència femenina en el lideratge del treball cooperatiu i en l’ús de les habilitats socials necessàries per desenvolupar-ho.
c) Competència de comunicació lingüística i audiovisual:

1. Superació del llenguatge androcèntric.

2. Anàlisi del llenguatge publicitari sexista.

3. Potenciació de revistes, audiovisuals, altres materials que no atemptin contra la igualtat d’oportunitats i no incloguin estereotips de gènere.
d) Competència autonomia i iniciativa personal (autoestima).
1. Reconeixement de la identitat personal.
2. L’assumpció equitativa d’obligacions i l’exercici dels drets personals.
3. Educació afectivosexual pel treball d’actituds sexistes.
4. La valoració de la relació educativa per establir relacions personals satisfactòries.
5. Eliminació d’estereotips.
e) Competència de coneixement i interacció amb el món físic.

1. Inclusió de referents femenins en diferents oficis “masculinitzats”.
2. Inclusió de referents masculins en diferents oficis “feminitzats”.
Activitats amb descripcions molt breus
Activitat 1:  Resum d'un breu tutorial sobre l'enquesta: definició i tipologia.
Comencem presentant-nos i comentant que aquesta sessió estarà dedicada a l’estudi de l’enquesta, intentant fer-ne una definició i una anàlisi de la seva tipologia. 
A tal fi, es farà ús d’un breu tutorial que es baixarà d’Internet per a l’alumnat.
Activitat 2:  Comparativa de tipologies d'enquestes.
A la sessió següent es farà una comparació entre diferents tipus de enquestes, que el/la professor/a ha extret d’Internet. S’apuntarà a la pissarra les semblances i diferencies que tenen entre si.

Activitat 3: Redactar un model d'enquesta amb material de suport.

A la tercera sessió i vistes les diferents classes d’enquestes, l’alumnat procedirà a triar la que més s’adigui amb el treball de camp que es pretén fer, usant material de suport, i redactarà un model d’enquesta adient per als objectius que persegueix. Es comentaran els diferents models d’enquesta i entre el mateix alumnat es farà una votació per elegir el que s’acabarà passant en els cursos seleccionats al respecte.
Activitat 4: Passar l'enquesta als cursos de 1r., 2n. i 3r. i 4t. d’ESO de reforç.

A la quarta sessió diferents grups d’alumnes passaran per les aules de 1r., 2n., 3r. i 4t. d’ESO de reforç, per passar l’enquesta al seu alumnat. Es recolliran les enquestes i es donaran unes pautes per poder fer-ne el buidat corresponent.
Activitat 5:  Fer el buidat de les enquestes.

La cinquena sessió estarà destinada a fer el buidat de les enquestes, amb les pautes que s’hagin acordat anteriorment. L’alumnat, agrupat en equips de 3-4 nois/noies, s’ocuparà de cinc o sis enquestes per grup i anirà fent columnes on s’exposin les respostes als diversos ítems de l’enquesta.
Activitat 6: Interpretar-ne el resultat.

A la sisena sessió l’alumnat, amb l’ajut del/de la professor/a, farà la interpretació del resultat de les diferents preguntes de l’ enquesta, atenent l’objectiu perseguit, que és el de copsar els seus usos coeducatius a la llar.
Activitat 7:  Formular unes conclusions finals.
A la setena sessió, que és la darrera, d’aquesta seqüència didàctica, l’alumnat, amb l’ajut del/de la professor/a, intentarà arribar a unes conclusions finals en què es presenti el panorama, coeducatiu o no, de l’alumnat del centre pel que fa a la seva tasca a la llar i, si s’escau, procurarà retrobar els mecanismes necessaris per transformar-lo.
Avaluació

L’avaluació inclourà:

1. Avaluació inicial. Valoració dels coneixements i opinions inicials, a partir d’una pregunta: 

     Hi ha conducta discriminatòria de les dones entre l’alumnat dels cursos   

     de 1r., 2n., 3r. i 4t. d’ESO de reforç, amb alumnat procedent de la 
     immigració que ve de països sexistes pel que fa a les tasques de la llar? 

     Si la resposta és afirmativa, com es pot transformar en una conducta 
     coeducativa?

2. Avaluació formativa: Valoració del nivell de participació, interès de l’alumnat en les diferents activitats, posant especial èmfasi en el treball cooperatiu en equip (40% de la nota).
3. Avaluació sumativa: Valoració dels continguts coeducatius assolits. 
          Es pot qualificar la formulació de les diferents conclusions a les quals
          s’ha arribat després del buidat de les enquestes passades (60% de la
          nota) i en resposta als objectius proposats.
Temporització

Les activitats es duran a terme durant tres setmanes consecutives, en el si del crèdit variable trimestral de dues hores setmanals. El trimestre escollit serà el segon i es procurarà que la setena sessió i darrera sigui pels volts del dia 8 de març, Dia Internacional de la Dona, en el context de la seva celebració i per tal de donar una major rellevància a aquesta commemoració dins el calendari escolar.

Es pot aprofitar també per explicar a l’alumnat el perquè d’una data tan clau com és el 8 de març.

Aspectes metodològics i situacions de treball

Les activitats d’aquesta unitat didàctica es repartiran durant set sessions dins el crèdit variable trimestral de dues hores setmanals, esmentat anteriorment.

Usarem una metodologia activa, participativa i cooperativa que permeti als nois i a les noies cercar informació, fer les enquestes, passar-les i arribar a unes conclusions finals que puguin ser veritablement transformadores.
Recursos humans i materials

· Alumnat,
· Professorat,
· Servei de Polítiques per a la Igualtat de Gènere de l’Ajuntament (Agent d’Igualtat),
· Ordinador amb connexió a Internet,
· Canó i pantalla.
Recursos didàctics 

Ens fonamenten en materials específics com formularis d’enquestes, entre altres recursos didàctics.
L’enquesta haurà de tenir en compte diferents activitats relacionades amb la llar : Pot ser un quadre de tasques general, on constin la freqüència amb què es fan, els elements necessaris per fer aquesta feina, com es fa i el temps emprat. També es pot realitzar un quadre més específic: netejar la cuina i el bany, rentar la roba, etc.

El temps que dediquen els diferents membres de la unitat familiar (pare, mare, germà, germana, la mateixa noia o el mateix noi o altres membres de la família que hi visquin) per realitzar les feines relacionades amb la llar que fem tot el dia, dins i fora de casa, des de la compra, guardar i congelar els aliments, fer el dinar o el sopar, parar i desparar taula, posar en marxa electrodomèstics com el rentaplats, etc.
Atenció a la diversitat

La tipologia d’activitats possibilita que tot l’alumnat pugui seguir el seu procés.

En cas necessari,  l’alumnat nouvingut i l’alumnat amb necessitats educatives especials rebran l’ajut d’un/a company/a que, cooperativament, els “tutoritzin”.

Connexions

Aquest estudi incideix en el treball en valors, però a més connecta les àrees de Llengua, d’Informàtica i de Ciències Socials.

Aquesta unitat didàctica dins l’esmentat crèdit variable trimestral en el qual s’emmarca forma part del Projecte de Coeducació del centre, que ve determinat per la Comissió de Coeducació creada a l’Institut Sant Just Desvern, després de l’elecció d’una responsable de Coeducació del seu Consell Escolar .

El crèdit està pensat per analitzar la realitat coeducativa del centr, que està representat en el Consell de Dones i, en concret, en la seva Permanent, de l’Ajuntament de Sant Just Desvern.

Webgrafia

-Definició d’enquesta: http://ca.wikipedia.org/wiki/Enquesta
-Com fer una enquesta:
http://www.edu365.cat/aulanet/comsoc/treballsrecerca/recursos/mostreig.htm
-Guia d’orientació professional amb perspectiva de gènere. Margaria Artal i Serrat, curs 2006-2007.

http://www.xtec,cat/innovacio/coeducacio/pdf/modul2 artal.pdg
Annex amb material de suport:

Activitat per als cursos de reforç de 1r., 2n., 3r. i 4t. d’ESO de l’INS Sant Just Desvern.

Cal esbrinar quin temps setmanal dedica cada una de les persones de la unitat familiar a les activitats relacionades amb la llar, així com conèixer  la jornada laboral externa que té cada un dels membres.
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J=  jornada laboral externa


PCA= previsió compra aliments



N= netejar terra del pis


CA= comprar aliments


V= netejar vidres



CuA= cuinar aliments

M= netejar mobles



PM= passejar mascota

C= netejar cuina



A= activitats familiars

B= netejar bany



E= suport educatiu

R= rentar roba


           AE=acompanyar activitats extraescolars

T= total temps emprat
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